



▲大埔龍尾灘上曬太陽的市民雖然不算太多，但不少人無戴口罩。



▲大浪灣聚集大量市民，衝浪的人都無戴口罩。



▲不少市民到淺水灣泳灘玩樂，有大有小。

回暖又見熱鬧 隨時樂極添疫

# 遊人無「罩」犯「聚」 沙灘竟無人執法

## 新聞追蹤



疫情嚴峻，每日的確診數字仍徘徊於約三萬宗水平。政府早前宣佈收緊社交距離措施，包括取消部分口罩令的豁免情況，由2月24日起在任何公眾地方，不論是否進行體能活動，人人均須佩戴口罩，另限制公眾地方群組聚集的人數為兩人。近日天氣回暖，《大公報》直擊不少人「疫」流而上，聯群結隊到泳灘玩樂，全程不戴口罩，大玩特玩，完全無視限聚令，而現場竟沒有人執法。

大公報記者

周亮恒、調查組（文）、調查組（圖）

大公報記者近日到多個泳灘觀察，其中淺水灣及南灣泳灘的人未算太多，康文署在沙灘懸掛寫有「同心抗疫 請勿聚集」的宣傳橫額，呼籲市民保持合適的社交距離，但沙灘上仍有不少市民無戴口罩，一家大小或朋友三五成群聚在一起在曬太陽或野餐，明顯違反人數上限。另外亦有市民在無戴口罩的情況下打波和做運動，更有人除低口罩公然在沙灘上吸煙。記者更發現沙灘上有疑似被棄置的口罩，影響衛生。

### 七八人狂歡 無視限聚令

記者其後轉往大浪灣泳灘，發現該處人煙較多，有人衝浪、有人在沙灘玩各種球類運動，當中不少為外籍人士。記者發現大部分在沙灘上玩樂的人不但無佩戴口罩，更違反限聚令，七、八人聚集一起。

在士多內打點的陳婆婆直言，「近排有不少市民到沙灘遊玩，但好多人都無戴好口罩，當中多為外國人」。每次收錢後，陳婆婆都會消毒雙手，如客人不戴口罩，她會提醒客人戴好，否則會選擇不做他們的生意。

另一士多負責人則說，因為擔心會被感染，會佩戴兩個口罩開工。惟現時許多市民到沙灘遊玩均沒有戴好口罩，亦不肯合作，於是選擇暫時不做堂食，寧願賺少一些，避免中招。士多負責人又說，未見有執法人員到沙灘檢控涉嫌違反防疫規定的人。

行山愛好者劉小姐表示，行山的市民多數會自律自覺戴好口罩，但去到沙灘卻是另一景象，許多人均脫下口罩，以外國人居多。劉小姐認為，只要自己做好防疫措施就沒有問題，而沙灘的人群亦沒有往日般密

集，所以沒有特別擔心。

記者昨日假期到大埔龍尾灣沙灘觀察，雖然那裏人數不多，但一樣見到有人不戴口罩，亦有群體聚集。

### 救生員持橫額 提醒戴口罩

下午記者轉往西貢清水灣第二灘，沙灘上的人群頗密集，但只有少部分市民無戴口罩，特別是南亞人士，其間有兩名救生員手持「保持1.5米距離」的提醒橫額在沙灘做「人肉布景板」。記者上前追問救生員，救生員身邊的文職人員表示，是上頭指示，須不定時帶着橫額在沙灘提醒市民。記者問他會否上前提醒市民戴口罩，該職員說不方便答問題。

帶着兩個兒子到龍尾灣沙灘的林小姐表示，來沙灘只為曬下太陽，未有落水的準備。她亦發現有好多人無戴口罩，自己會一直戴着口罩，並勤用洗手液保護自己。

康文署回覆《大公報》查詢時表示，已在泳灘內當眼處懸掛橫額，提醒市民保持佩戴口罩及保持社交距離，並透過廣播呼籲市民合作。自本年一月至今，康文署轄下南區泳灘職員合共進行超過一萬次巡察，並作出超過2000次勸喻，提醒市民保持限聚人數及妥善佩戴口罩，市民經勸喻後，均會遵守相關規定。康文署亦於一月及二月期間，曾與警方及勞工處在康文署場地包括泳灘進行聯合行動，以執行預防及控制疾病條例第599章。



掃一掃 有片睇



▲南灣泳灘有市民三五成群聚在一起在曬太陽或野餐。



▲清水灣二灘兩名救生員手持「保持1.5米距離」橫額提示市民，但無人理會。

## 店戶有Say



### 停開堂食免中招

**士多負責人**：因擔心被感染會戴兩個口罩工作，但現時不少到沙灘遊玩的市民都無戴口罩，亦不肯合作，所以暫停供應堂食，就算收入大減都堅決不做，避免中招。



### 拒做無罩者生意

**士多負責人陳婆婆**：近排有不少市民到沙灘遊玩，但好多人都無戴好口罩，當中多為外國人。每當收錢後我都會消毒雙手，如客人不戴口罩，會提醒他們戴好，否則會不做他們的生意。

## 警掃賭檔無牌吧拘71人



【大公報訊】警方於一連三日（上周五至昨日），在全港各區展開代號「犁庭掃穴」的大規模反罪惡行動，其間搗破一間無牌樓上酒吧、八間懷疑由黑社會操控的非法賭檔及一個製毒工場，共拘捕71人，部分人有黑幫背景；另就涉「犯聚」及違口罩令發出160張告票。

### 票控160人犯聚違口罩令

是次行動警方共動員1172人次，突擊搜查各區多個罪案黑點，搗破多間懷疑違規營業的娛樂場所，包括無牌酒吧及非法賭檔，另亦破獲製毒工場，共拘捕53男18女，年齡介乎17歲至67歲，他們分別涉嫌「無牌賣酒」、「經營賭博場所」、「在賭博場所內賭博」、「製造危險藥物」、「販運危險藥物」及違反《預防及控制疾病（規定及指示）（業務及處所）規例》（第599F章）等。警員共檢走22部釣魚機、賭博工具和籌碼、大量毒品、大批酒精飲品和營運器材等。據了解，行動仍會繼續。

此外，警員亦發現有人涉嫌違反《預防及控制疾病（禁止群組聚集）條例》（第599G章）及《預防及控制疾病（佩戴口罩）規例》（第599I章），共發出160張定額罰款通知書。

警方表示，將會繼續採取情報主導的策略，打擊各種黑社會犯罪活動及其收入來源，提醒市民不要光顧違法營業的娛樂場所。

## 檢疫可發病假紙

## 後日提立會處理

【大公報訊】政府將在後日（16日）在立法會動議二讀《2022年僱傭（修訂）條例草案》，勞工及福利局局長羅致光昨日表示，修訂獲律政司的支持與配合，而得以排期於當日在立法會首讀及二讀，希望條例草案能獲「高速」處理，從法律角度釐清因抗疫措施引致的僱傭事宜。



### 修例解決僱傭問題

羅致光在網誌表示，2003年的「沙士」期間，政府的衛生當局會為僱員在強制檢疫期間簽發病假證明

## 輔導協會：港人疫下不願求助

【大公報訊】香港疫情持續了兩年多，長期戰疫，市民承受巨大心理壓力。災後心理輔導協會總幹事杜永政昨日表示，組織開通了求助熱線10晚，平均每晚接獲2.5宗個案，雖然對比南丫海難、菲律賓人質事件等的求助數字不算多，但求助人士均表示不希望尋求協助。杜永政引述一名劏房長者的經歷，長者的染疫女兒等了救護車20多小時，最終失救而死。這位長者表示，他們一家三口確診後三日都沒有告知鄰居。杜永政認為，這反映港人愈來愈不願意向別人求助。

### 99%個案出現焦慮

杜永政又表示，接獲的個案九成九出現焦慮，建議政府多交代康復個案，平衡市民心理，社會面對逆境時也要採用新思維，包括接受外來支援。他認為，本港欠缺救災系統應對災難，形容情況有如「火災才找消防喉」。

另外，民政事務總署表示，前日已開展居家支援物資派遞服務，為尚待入院或社區隔離設施、但未能自行安排所需基本日常生活用品和食物的人士，提供上門派遞服務，有需要的市民可致電民政總署熱線1833 019求助，署方會評估及按確切需要向尚待入院人士提供適切的協助，包括將求助轉介社會福利署跟進。

書，但到2020年初，新冠疫情出現不久，衛生當局表示強制檢疫不是一個病，所以強制檢疫證明書不一定可視為病假證明。法律意見亦認為要修訂《僱傭條例》才能解決問題，但其後因為立法會狀況和勞工處工作壓力問題，相關修例近日才可提交立法會。

羅致光又指，第五波疫情來勢洶洶，「疫苗通行證」勢在必行，為了澄清法例上僱員因檢疫而缺勤及遵守疫苗通行證規定而引致的僱傭事宜，法律修訂成為一項需要優先處理的工作。在獲得律政司的支持與配合，條例草案在上月25日獲行政會議通過，可以排期本月16日於立法會進行首讀及二讀。

## 專家測試快測包 推薦九款

【大公報訊】快速測試包已經成為市民日常必備的抗疫「神器」，但市面出售的快測包五花八門應如何選購？香港生物科技協會測試了24個品牌的測試包，從靈敏度、特異性、穩定性及是否容易使用四方面作分析，推薦其中9個品牌，當中四款是政府派發的品牌，包括BGI-YHLO（華大基因一亞輝龍）、INDICAID（妥析）、Jinwofu（金沃夫）及Wondfo（萬孚），當中包括4款屬政府派發品牌。

這次測試在2月底進行，由多位生物研究及檢測科技的專家組成測評小組，研究市面上較常見的24種測試劑，當中有17個內地品牌、2個香港品牌、2個新加坡品牌、1個韓國品牌、1個台灣品牌和1個美國品牌。

測試中表現較好的前9位包括BGI-YHLO（華大基因一亞輝龍）、BNIBT、Camtech、GP Getein（基蛋生物）、INDICAID（妥析）、Jinwofu（金沃夫）、Wisdom、WizBiotech，以及Wondfo（萬孚），當中包括4款屬政府派發品牌。

香港檢測和認證局前主席、香港生物科技協會主席于常海表示，核酸測試的靈敏度較高，而快測抗原測試或在染疫後一兩日才驗到陽性，「如測試到（確診）機會率都好高，最佳方法是快測陽性後，再接受核酸測試；如未能做到核酸測試，可嘗試多一個快測品牌，兩個都中基本上都係。」